Slovenský výbor fyzikálnej olympiády, Tr. A. Hlinku 1, 949 74 Nitra





41. ročník  Fyzikálnej olympiády


Inštruktážne riešenia úloh II. kola kategórie E


marec 2000


1. úloha: Návšteva babičky


a) Všetky úseky trasy, ktoré prejde Martinka majú rovnakú dĺžku: d/3, lebo aj dĺžka trate do kopca je rovná dĺžke trate z kopca. Čas t potrebný na prejdenie celej trate je 


2 body


�VLOŽIT Equation.3���.                                                                               


Z toho úpravou máme


3 body


�VLOŽIT Equation.3���.                                    


Pre dané hodnoty veličín vp ( 13,1 km/h.


b) Vzdialenosť d medzi dedinami je d = vp t, kde t je celkový čas, ktorý Martinka potrebovala na prejdenie trasy, t = 15 h 53 min - 15 h 12 min 12 s  = 41 min 12 s (  0,687 h. Dosadením


2 body


 	�VLOŽIT Equation.3���.


Pre dané hodnoty d ( 9,00 km.


Časy ti, ktoré potrebovala Martinka na prejdenie jednotlivých úsekov trasy určíme  z výrazu


2 body


1 bod


�


 � VLOŽIT Equation.3  ��� (Po dosadení výsledku b) časti napr. máme �VLOŽIT Equation.3���, podobne platí pre  t2, t3). Pre dané hodnoty veličín dostaneme t1 ( 0,188 h  ( 11,2 min, t2  ( 0,375 h ( 22,5 min, t3 ( 0,125 h ( 7,5 min. Skúška správnosti výpočtu   t =  t1  +  t2  +  t3 ( 41,2 min.


Obr. RE-1


Pozri obr. RE-1.











2. úloha: Telesná výchova s čokoládou


4 body


Prácu Wi, ktorú vykoná žiak pri súťaži (cvičení), určíme pomocou vzťahu �Wi = mi g hi ni, výkon žiaka Pi = Wi / ti = mi g hi ni / ti . Energetickú hodnotu čokolády prislúchajúcu na jeden gram čokolády označme w0 = 287 kJ/12,5 g  ( 23,0 kJ/g. V jednotlivých prípadoch dostávame výsledky


2 body


Samuel:  W1 ( 30,6 kJ,  P1 ( 144 W. Nezískal odmenu, lebo nesplnil kritérium určené pre výkon.


2 body


Vojtech: W2 ( 31,0 kJ,  P2 ( 151 W. Splnil obidve kritéria. Hmotnosť m čokolády, ktorú získal za odmenu, bola m = 20 W2 / w0 . Pre dané hodnoty m ( 26,2 g.


2 body


Marek: W3 ( 34,1 kJ,  P3 ( 159 W. Marek splnil obidve kritéria. Čokoládová odmena činila m = 20 W3 / w0, m ( 29,7 g.


3. úloha: Tlakový hrniec


2 body


Pre teplo, ktoré príjme voda platí � VLOŽIT Equation.2  ���. Pre dané hodnoty veličín  Q1 ( 769 kJ.


2 body


Teplota varu vody pri vyššom tlaku  je vyššia preto, lebo molekuly vody vyžadujú vyššiu pohybovú energiu, aby prekonali tlak pár pôsobiacich na povrch vody.


2 body


c)  Gravitačná sila pôsobiaca na závažie je rovná tlakovej sile pary � VLOŽIT Equation.2  ���  z toho po úprave � VLOŽIT Equation.2  ���. Pre dané hodnoty veličín m ( 50,2 g.


2 body


d) Na vyparenie vody s hmotnosťou m1 je potrebné skupenské teplo� VLOŽIT Equation.2  ���. Pre dané hodnoty Q2 ( 2,21 kJ.


2 body


e) Pre náš prípad máme Q1 = ( m2	H. Z toho úpravou  � VLOŽIT Equation.2  ���.  Pre dané hodnoty veličín m2 ( 30,8 g. 


4. úloha: Tajomná kocka


2 body


a) Hliník má 2,7 krát väčšiu hustotu ako voda. Ak by bola kocka v celom svojom objeme zaplnená hliníkom, gravitačná sila pôsobiaca na kocku by bola 2,7 krát väčšia, ako vztlaková sila vody.  Kocka by sa ponorila pod hladinu vody.


b) Pre tento prípad z Archimedovho zákona platí


	� VLOŽIT Equation.3  ���,


z toho po úprave


3 body


� VLOŽIT Equation.3  ���.			(1)


Dosadením pre dané hodnoty p = 7/20 = 0,35.


c) Pre objem kocky máme


	� VLOŽIT Equation.3  ���.	(2)


Z toho po úprave dostaneme


� VLOŽIT Equation.3  ���.


Polomer R vzduchovej guľovej dutiny je


3 body


� VLOŽIT Equation.3  ���, pre dané hodnoty a výsledok b) časti riešenia �R ( 5,6 cm.


d) Hmotnosť kocky s hranou a


	� VLOŽIT Equation.3  ���,


2 body


lebo z (1) a (2) pre V1 platí  � VLOŽIT Equation.3  ��� .  Pre dané hodnoty a výsledok b) časti riešenia m  = 0,700 kg.


Poznámka: je potrebné uznať aj riešenie, v ktorom budú priebežne vypočítané veličiny použité v ďalšom riešení.





Poznámka k hodnoteniu riešenia úloh: Za každý nesprávny výsledok pre dané hodnoty veličín sa v každej úlohe znižuje uvedené hodnotenie o 0,5 b.
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